河北日报讯(通讯员邸志永 记者徐华)

近日,在保定市鲁岗路上,一辆小型电动洗扫

车正沿着马路向东而行。今年以来,保定充分 利用小型电动洗扫车、高压水枪车等推进小 街小巷机械化清扫工作,不断提高城市洁净

# 绿屏相连 绿廊相通 绿环相绕

2020年8月11日 星期二

## 保定大力推进环雄安新区生态林带建设探访

○ 环雄安新区生态林带建设涉 及高阳、清苑、徐水、定兴、白 沟新城、高碑店6个县(市、 区、管委会)22个村,总长度 超过215公里,截至目前共 完成造林7.4万亩

#### □河北日报记者 徐 华

保定市大力推进环雄安新区生态 林带建设,在雄安新区沿线打造宽500 米的高品质生态林带,为雄安新区未 来发展提供生态缓冲,同时提升保定 市平原区生态承载能力。截至目前, 保定市环雄安新区生态林带建设共完 成造林7.4万亩,初步建成绿屏相连、 绿廊相通、绿环相绕的一体化生态衔

保定市环雄安新区生态林带建设 涉及高阳、清苑、徐水、定兴、白沟新 城、高碑店6个县(市、区、管委会)22个 村,总长度超过215公里。该林带建设 所需的建设资金、土地、后期管护等如 何解决?保定市相关县(市、区)因地 制宜,运用市场化手段进行了有益探 索。截至目前,高阳、清苑等6个县 (市、区、管委会)用7000多万元的财政 资金,撬动社会资本近5亿元,有力推 动了保定环雄安新区生态林带建设。

#### 钱从哪来?

#### ——创新造林模式,引进 社会资本参与

7月30日,在位于徐水区大因镇崔 迪城村的环雄安新区生态林带,一棵 棵伸展着枝叶的国槐、榆树等随风摆 动,焕发着勃勃生机。负责这片林带 建设的造林大户任惠群带领工人正在 进行剪枝、浇水等管护工作。

"目前,像任惠群这样参与环雄安 新区生态林带建设的造林大户或绿化 企业,徐水区已经有13家,总投资1.18 亿元。"保定市自然资源和规划局徐水 分局造林技术股股长崔占福说。

徐水以前实施的造林绿化工程大 多数采用工程造林模式,由政府进行 投资,每年仅土地流转费用就超过1亿 元,财政负担日益增加。环雄安新区 生态林带建设如果还采用这种模式, 将进一步增加财政压力,不利于经济 社会持续健康发展。

为此,徐水区运用市场化手段吸 引造林大户或绿化企业参与林带建 设。2019年10月,徐水区面向社会公 开招选参与林带建设的造林大户或 绿化公司,明确提出区政府每年每亩 负担 1000 元土地流转租金,造林大户 或绿化企业每年每亩仅负担290元。 "除此之外,在造林模式上,徐水提出 生态林与苗圃花卉相结合、生态林与 经济林相结合,这样在造林的同时也 能依靠育苗、卖苗获得收益。"任惠

在这一措施的推动下,包括任惠 群在内共有53家造林大户或绿化企业 报名参加。经过层层筛选,最终有13 家脱颖而出。

目前,徐水区环雄安新区生态林 带已经全部完成,总投资超过1.32亿 元,其中政府投入仅为0.14亿元,社会 资本投入占总投资额的88.6%。据了 解,包括徐水在内这6个地方均引进了 社会资本参与林带建设,推动政府要 绿、企业(造林大户)得利、社会受益多 方共赢。





#### 土地怎么解决?

#### ——讲政策、解难题,政府 做好引导和服务

"造林的主体是绿化企业,但政府 不能大撒把,特别是作为造林关键环 节的土地流转工作,更要发挥好引导 和服务职能。"高阳县自然资源和规划 局主任科员高凤彩说。

在位于高阳县东何家庄村北的环 雄安新区生态林带,保定景岚景观工 程有限公司的工人王艳肖正在拔草。 "我家流转了4亩地,每亩每年有1200 元的土地流转收入,比我种玉米、小麦 的收入还多二三百元。我现在给绿化 企业打工,每天有130元的工资。"对于 在家门口就能打工挣钱的王艳肖来 说,土地流转无疑是件好事。

然而,这项工作在实施的过程中 并不容易。"土地流转工作涉及4个乡 镇22个村2000多户村民,有些乡亲想 不通,好好的地不种,改种树?"高凤彩 说,面对这种情况,乡镇干部和村干部 挨家挨户讲政策、解难题。

针对群众提出的"林带建设堵塞 地头,影响剩余土地耕种"的问题,他 们在保证造林密度的前提下,对株距 进行调整,确保播种机、收割机等农用 机具能进地耕作;针对群众提出的"剩 余土地太少,不值得耕种"的问题,他 们根据群众意愿,将剩余不足0.5亩的 土地纳入造林范畴并享受同等标准的 土地流转租金……

"农户心里的疙瘩解开了,土地流 转工作就好开展了。"高凤彩说,今年春

天他们用不到20天的时间,就完成 8300多亩的土地流转工作,为环雄安新 区生态林带建设奠定了良好的基础。

为保证造林效果,高阳县要求造 林大户和绿化企业栽种的苗木要选用 品种纯正、生长健壮、根系发达、无机 械损伤且胸径达到4厘米以上的优质 壮苗,并且栽植密度要达到每亩45株 以上;同时,要保障造林成活率和保存 率达到85%以上,否则将不能享受每亩 1000元的政府补贴。

#### 质量怎么保证?

#### ——专业化造林、精细化 管理,变"造林"为"造景"

成片的绿茵、精美的山石、相互呼 驶在白洋淀大道,两侧的绿化景观节 点令人眼前一亮。

白洋淀大道位于保定主城区东 部,是该市连接雄安新区的主干道,长 度为14公里,其道路两侧的绿化工程 是清苑区环雄安新区生态林带建设的 重要内容。为此,清苑区坚持高标准 规划设计,引进河北华秀园林绿化工 程有限公司等实力雄厚的公司,采用 远乔木、中灌木、近花草的布置手法, 打造四季常绿、三季有花、错落有致、 色彩丰富、简洁明快的绿色景观带。

"白洋淀大道未设置非机动车道, 限速70公里/小时。我们在保证驾驶 者有足够视野和视距的前提下,通过 栽种碧桃、金叶榆、白皮松等树种打造 红、黄、绿颜色相间的景观带,并在前 营村、臧庄村等4个重要节点建设景观

▲位于徐水区大因镇的环雄安新 区生态林带绿意融融。

河北日报通讯员 宋文斌摄

◀近日,在位于高阳县东何家庄 村北的环雄安新区生态林带,保定景 岚景观工程有限公司的工人们正在拔

河北日报记者 徐 华摄

节点,形成一条连续不断、动中有变的 多彩廊道。"河北华秀园林绿化工程有 限公司副总经理郎子龙说。

"环雄安新区生态林带建设是我 们对接雄安、服务雄安的重要工程。 因此,在挑选合作公司时,我们极为慎 重。"保定市自然资源和规划局清苑 分局党组书记王福增说,只有园林绿 化资质达到二级,且3年内完成至少 2个5000万元以上市政工程的公司才

入选的绿化企业在林带建设项目 中,要接受监理单位的全程监督,同 时,由国有控股的荣清公司作为融资 平台,以抵押担保方式为项目办理融 资贷款,贷款获批后由相关部门或机 构对该项目进行评估,并由政府协助 完成收购工作。另外,该项目收归国 有资产后,政府将委托企业负责管护、

参与林带建设的保定林韵园林绿 化工程有限公司总经理李雷雷说,他 们严格对照 5A 级景区标准进行林带建 设,在造林工作中充分考虑色彩搭配、 层次设置,变"造林"为"造景",努力把 该区域打造成大规模、高规格、景色美 的森林公园。在地下铺设供水管网, 在地面设置取水点,实行定向浇水,在 确保成活率的同时尽量做到节约用 水;同时,在树种选择上尽量做到多样 化,避免病虫害大面积发生,为后期管 护等打下坚实基础。

"环雄安新区生态林带建设不仅 是绿化工程,更是提升城市品位、增强 老百姓幸福感和获得感的民生工程。" 基于这一认识,清苑区将这项工作与 产业发展规划、土地利用规划等进行 综合考虑、全盘谋划,积极发展观光旅 游、民俗食宿等项目,推动该区域内村 镇居民增产增收,努力打造乡村振兴 综合示范区。

## 水平。截至目前,该市300余条小街小巷实现 据保定市城市管理综合行政执法局环卫

处工作人员介绍,目前,该市拥有250余辆大 型机械化洗扫车和洒水车,在主次干道实现 了道路冲洗、洗扫、洒水作业全覆盖,主城区 机扫率达到90%。但是,在小街小巷大型清 扫设备不好工作,尤其是路面油污、"小广 告"等顽疾更难治理。为此,该市在小街小巷 的清扫工作中积极推广高压水枪车、热喷 枪、角磨机等小型清扫设备,让街头巷尾更加

入夏以来,夜市烧烤、小吃摊的生意红火 起来,但由此带来的路面油污问题严重影响 了城市环境。"以前,我们都是用铲刀将路面 厚厚的油泥铲掉后,再用水枪冲水浸湿油污 路面;接着在浸湿的路面表层撒上火碱闷泡 20分钟,再用刷子和水枪反复刷洗,一块5平 方米的油污往往需要清洗一天时间才能还原 路面本色。"环卫工人宋志良说,现在他们采 用高压水枪车,就能轻松去除一般油污,省

顾金玲是专门从事"小广告"清洁工作的 环卫工人,已经与"小广告"斗争了5年。"刚 开始,我们的清理工具只有小铲子、钢丝球和 钢钎,清理一张'小广告'至少需要十分钟。要 是赶上用油漆刷在地上的'小广告',没有半 小时弄不干净。"顾金玲说。

"现在不一样啦!我们用热喷枪几秒钟就 可以把纸质的'小广告'扯下来。此外,我们还 用角磨机等清理'小广告'又快又干净。"顾金 玲的同事崔春海说,"有了这些小神器,我们 的城市一定会越来越干净。"目前,该市已经 配备小型电动洗扫车、高压水枪车等小型清

目前,该市要求市区小街小巷洗扫作业 每天1次,次干道每天2次,洒水作业不少于2次;主干道、外环路 及京昆高速引线、两站广场,洗扫作业每天2次,洒水作业不少于3 次,气温高于35℃时,增加1次洒水作业。同时,强化巡回保洁,对 人流密集的商场、超市、车站等重点路段、商铺门前区域增加保洁 次数,对上下班高峰期、夜间时段等延长保洁时间。

## 今年安排18.14亿元 用于电网补强专项工程

光 记者徐华)今夏保定地区 预计最大供电负荷达680万千 瓦,同比增长6%;供给侧与需求 侧矛盾仍然突出,加之恶劣天 气增多,给电网安全运行带来 诸多挑战。为此,国网保定供电 公司进一步强化电网建设、管 理引导、应急处置等保障措施, 不断提高供电可靠性,确保迎 峰度夏期生产生活用电无忧。

河北日报讯(通讯员庞龙

强化电网建设,实施迎峰 度夏电网补强专项工程。今年 安排资金18.14亿元,同比增长 25.3%,为历年最多,建设内容 包括过载线路治理、过载配变 治理、低压故障治理等。同时开 展隐患治理,今年以来该市累 计清理树障隐患34.8万棵,安 装驱鸟设备1.5万组,消除各类

缺陷1849处,消除设备过热、金 具锈蚀等各类缺陷1849处,全 面提升电网设备健康水平。

保定供电部门进一步细化 客户用电方案,依托该市有序用 电指挥中心,实现88万千瓦负 荷精准控制到户。引导工业企业 合理安排错峰检修、大型商业综 合体高峰时段调整空调温度,预 计削减高峰负荷18万千瓦。

强化应急处置,组织有序 用电、大面积停电、防汛等专项 演练,电网调度、供电服务、用 电抢修等1723人全天候值守, 确保应急事件快速处置。同时 加强关键部位线路设备、通道 巡视特护,对抢险应急保障和 176家大型定点医院、党政机关 等防疫重要用户设备进行专项 隐患排查。

## 中药材质量检验检测 联盟在安国成立

河北日报讯(记者寇国莹) 日前,道地药材生态遗传国家 重点实验室等4家国家重点实 验室联合中国中药协会、中华 中医药学会、安国市政府、数字 本草检测科技有限公司、安国 数字中药都有限公司共同发起

的中药材质量检验检测联盟在 安国成立。

该联盟聚焦提高中药材全 行业质量意识,致力于推动质 量检测全覆盖,定期组织中药 材质量宣传月、中药材质量检 测技术培训、药品管理法等学 习交流活动,营造以质量为基

础的市场生态。倡导中药材生 产经营主体把好质量关,中药 材质量检测由被抽检到主动 检,从过去的部分环节、部分品 种、部分项目检测,逐步实现检 测全产业链覆盖、全市场覆盖、 全品种覆盖、全项覆盖;各中药 材专业市场健全中药材第三方 质量检测体系,补充检验检测 能力,补齐监督职能短板;倡导 政府部门推动质量诚信体系建 设,持续开展质量追溯项目,制 定检验检测优惠补贴政策,建 设好中药材质量追溯查询系 统,让伪劣中药材无处立足。

## 全市绿色建筑竣工面积达1200余万平方米 23个项目获得绿色建筑标识

河北日报讯(通讯员韩雁、李扬 记者徐华)近日,从保定市住建局获悉, 该市累计绿色建筑竣工面积1200余万 平方米,电谷国际商务中心、长城家园 住宅小区等23个项目获得绿色建筑标

今年以来,保定市以建设国家绿色 城市为目标,进一步加快绿色建筑发 展,着力打造绿色生态宜居的京津冀区 域性中心城市和雄安新区协调联动发 展区。为此,该市重点抓好绿色建筑规 模化推广、既有建筑绿色改造、可再生 能源建筑应用等工作。

规模化推广绿色建筑。保定市要 求,政府投资或以政府投资为主的居 住建筑、建筑面积大于等于10万平方 米的居住建筑,全面执行一星级以上

〇 今年到2025年,全市计划完成既有建筑绿色改造示范25万 平方米,其中公共建筑16万平方米,居住建筑9万平方米

绿色建筑要求;政府投资或者以政府 投资为主、非政府投资且建筑面积大 于等于2万平方米的办公、体育、商 业、酒店、交通运输公共建筑,全面执 行二星级以上绿色建筑要求。到2025 年,该市城镇新建民用建筑中按绿色 建筑一星级以上标准进行规划建设的 面积比例不少于60%,按绿色建筑二 星级以上标准进行规划建设的面积比 例不少于25%,按绿色建筑三星级标 准进行规划建设的面积比例不少于

积极推进既有建筑改造。该市将主

城区内竞秀区与莲池区确定为既有建 筑绿色改造重点区,以医院建筑、酒店、 国家机关办公楼的绿色改造为主,同时 结合旧城区升级改造和既有建筑节能 改造等专项工作对既有建筑进行绿色 改造。2020年到2025年,该市计划完成 既有建筑绿色改造示范25万平方米,其 中公共建筑16万平方米,居住建筑9万

持续推进可再生能源建筑应用。保 定市将进一步优化能源结构,建设绿色 电力供应系统和清洁环保的供热系 统,推进本地可再生能源利用,严格控

制碳排放。持续推进太阳能热水系统 建筑应用普及工作,实施太阳能热水 系统与建筑一体化设计和施工,12层 以下城镇新建居住建筑应全部安装太 阳能热水系统;酒店、医院、浴池以及 有生活热水需求的新建公共建筑要安 装太阳能热水系统。同时,因地制宜, 推进土壤源热泵、空气源热泵等技术 的建筑应用。

稳步推进装配式建筑。该市重点发 展混凝土结构、钢结构等结构体系的装 配式建筑,积极推进预制内外墙板、预 制楼梯、预制(叠合)楼板、预制阳台板、 预制预应力构件以及集成部品部件的 使用,全面推广铝模板、钢模板等定型 组合模板施工技术,助推装配式项目落 地见效。



8月3日晚,顺平县举办了以"百姓冷暖记心间"为主题的脱 贫攻坚诗朗诵比赛。来自该县扶贫战线的20支参赛队,讲述了一 个个感人的扶贫故事。 河北日报通讯员 吴拥军摄